

# 牛江镇引入优质国企探索低碳发展路径 聚“绿”生“金”壮大镇域经济

近日，牛江镇坚持以绿赋能，通过创新财政资金使用方式，精准落实“补改投”政策，成功引入优质国企资本近千万元，共同组建恩平市京碳科技有限公司（以下简称“京碳公司”），推动镇域新能源基础设施提质升级，积极探索绿色低碳发展新路径，为培育创建“百千万工程”典型镇、打造具有影响力的国际华侨文化集聚区铺就绿美底色。

巧用“补改投”杠杆，撬动绿色基建新引擎。牛江镇紧抓省“百千万工程”典型镇培育机遇，以省级“补改投”资金240万元作为战略投资注入新能源领域，成功引入实力雄厚的京能领智汇（广东）科技有限公司注资960万元，与镇属企业恩平市牛江公有农垦投资开发有限公司共同组建京碳公司，实现从“输血”到“造血”的转变。双方还协议优先保障农垦公司收益，确保政策资金在支持地方文旅发展、绿色转型中发挥长期、稳定、放大的效



位于牛江镇高速出入口，集省道驿站、超充停车场于一体的新综合体，正在搭建钢结构。

能为产业绿色发展奠定了坚实的基本基石。

织密“绿色动脉”网络，畅通产业低碳血脉。新成立的京碳公司，将重

点发力于集中式快速充电站的建设和充电桩群的布局运营，积极构建覆盖全镇、高效智能的新能源汽车充电基础设施网络，着力打通新能源交通的

“最后一公里”，有效缓解“里程焦虑”，这不仅是完善城镇公共服务的关键举措，更为牛江产业体系的低碳化升级注入强劲动能。

便捷高效的新能源网络，如同流在产业肌体中的“绿色动脉”，将直接服务于本地企业物流运输、商务往来及居民绿色出行，显著降低交通运输领域的碳排放，提升区域旅游与营商环境的绿色竞争力，吸引更多绿色产业链要素集聚。

锻造“金色纽带”效应，赋能文旅融合升级。牛江镇依托京碳公司广泛的业务布局，将绿色能源基建与“国际华侨文化集聚区”建设深度绑定，形成串联文旅资源、提升游客体验、展示牛江绿色形象的“金色纽带”，推动文旅产业向绿色化、品质化、高端化跃升。未来，海内外游客不仅能沉浸式体验独特侨乡风情，更能享受由这张绿色充电网络支撑的无缝衔接、低碳便捷的智慧出行服务。这一创新实践，生动诠释了牛江镇以绿色能

源设施为支点，撬动产业全面绿色转型、实现生态与经济效益双赢的“点碳成金”智慧。

作为中国航空之父”冯如的出生地，牛江镇昌梅村以冯如故居、冯如文史馆、拉美华侨华人展览馆为核心，打造了一条沉浸式人文研学线路。

近年来，牛江镇坚持以“农耕体验+航空研学+侨乡文化”为主线，推动一二三产业联动发展。在昌梅村，万亩稻田与冯如故居、牛栏咖啡馆相映成趣，游客既可感受航空文化，也可体验农耕工作。近年来，拉美文化咖啡美食嘉年华、青年“趣”乡村之稻田音乐会、吉驿道定向大赛等活动的成功举办，为这片土地注入了源源不断的活力。

接下来，牛江镇将以京碳公司的创新实践为牵引，将“零碳”理念融入发展血脉，有力推动镇域经济实现绿色转型，为绘就产业兴、生态美、百姓富的绿色新图景注入澎湃动力。

（文/图 周晓营 谭锦波）

## 那吉腊鸭又飘香 “土特产”成为“致富法宝”



那吉腊鸭香气四溢。

打响了“那吉优品”品牌，更让乡村旅游焕发新活力。

### 一鸭带动多业 圩日经济与产业协同

腊鸭节的热闹背后，是那吉镇圩日经济的持续繁荣，在这里，圩日不仅是村民买卖货物的集市，更是腊鸭等特色产品走向市场的重要通道。

那吉镇黄角村是远近闻名的腊鸭产销地，虽然地处偏远，距离恩平市中心近1小时路程，却成为许多人购买腊味的首选地。村里的主干道旁，农家乐、山货店依次排开，店家把自家晒制的腊鸭、腊肉、腊鱼摆放在显眼位置，村民的院子、阳台、楼顶等地，随处可见晾晒腊味的场景，空气中弥漫着浓郁的香味，成为黄角村最独特的风景。

黄角山货店的梁银妹是圩日经济的受益者之一。她的店铺因特色鲜明、品质可靠，成了当地的“网红店”。每到腊鸭上市季，夫妻俩每天早上的第一件事就是打包发货，客户既有圩日里上门选购的顾客，也有来自全国各地的网上订单，“随着那吉腊鸭名气大增，我们自养自制的腊鸭供不应求。”梁银妹笑着说。

如今的那吉圩日，早已超越传统农产品交易市场的范畴。随着“线下+线上”销售渠道的拓宽，圩日里的商家不仅做着周边村民的生意，更通过快递物流将腊鸭销往珠三角乃至全国。镇里年晒制腊鸭超千只的农户有10多户，年销量超3.5万只，销售总额超300万元。2017年注册的“那吉腊鸭”集体商标，成为恩平市首个集体商标。

圩日经济的繁荣，更带动了相关产业的协同发展。那吉镇的餐饮店纷纷推出腊鸭特色菜品，腊鸭煮西洋菜、腊鸭腊味饭、腊鸭丸子等深受游客喜爱。农家乐、民宿、观光采摘等产业也随之兴起，形成了“一鸭带动多业”的发展格局。

为了让圩日经济持续红火，那吉镇正谋划设计统一产品包装，将分散的农户组织起来，实现腊鸭规模化、标准化生产。这只传承了500年的腊鸭，正从农户手中的“土特产”变成村民致富的“法宝”，更成为撬动乡村振兴的“大产业”。

## 恩平市成德小学图书馆启用 进一步深化书香校园建设

江门日报讯（记者/张安怡）书香溢校园，阅读启新程。11月18日上午，恩平市成德小学校园内彩旗飘扬、书香弥漫，该校以“德润童心 雅启书香”为主题的图书馆（德雅阁）揭牌仪式隆重举行。

仪式现场，与会嘉宾共同为“恩平市成德小学校图书馆（德雅阁）”揭牌，标志着这座集阅读、展示、交流功能于一体的现代化图书馆正式投入使用。据悉，该图书馆位于学校教学楼一楼，方便学生前往阅读，内部根据不同年龄段学生的阅读喜好划分多个功能区域，馆藏图书涵盖文学、科普、历史、教育等多个类别，贴合小学生认知规律与成长需求，能充分满足师生多样化阅读需求。

恩平市教育局相关负责人充分肯定了恩平市成德小学在校园文化建设中的创新实践与扎实成效。他表示，德雅阁的落成是学校发展的重要里程碑，也是恩平教育优质均衡发展的生动体现。他希望学校以此为契机，进一步深化书香校园建设，充分发挥图书馆育人功能，开展丰富多元的阅读活动，引导师生养成“爱读书、读好书、善读书”的习惯。同时，寄语同学们在阅读中开阔视野、陶冶情操。

“学校将以德雅阁为载体，常态化开展读书分享会、经典诵读比赛、作家进校园等活动，让书香浸润校园每个角落，将其打造成为师生精神成长的‘文化灯塔’。”恩平市成德小学校长梁柳燕说。

此次揭牌仪式不仅展示了恩平市成德小学校园文化建设的阶段性成果，也体现了恩平市对基础教育的高度重视。梁柳燕表示，学校将以德雅阁为依托，持续厚植书香底蕴，让阅读成为师生成长的精神底色，为培养时代新人筑牢文化根基。

## 恩平各校开展消防应急演练 强化师生安全意识



恩平市第一幼儿园开展消防演练。

江门日报讯（文/图 记者/张安怡）近日，恩平市多所中小学、幼儿园围绕“全民消防，生命至上”主题，集中开展消防应急演练活动，以“演”筑防、以练促学，让消防安全知识走进校园。

演练前，各校高度重视，细化方案，明确分工，确保疏散路线清晰、岗位责任到人。学校通过班会课、校园广播、宣传栏等多种形式，向学生科普防火常识、逃生技巧，重点讲解湿毛巾捂鼻、弯腰低姿等核心要领，并提前组织熟悉路线，做到入人心中有数，为演练顺利开展筑牢基础。

“呜——”急促的警报声响起，演练正式启动。在教师和疏导员的引导下，学生们迅速用湿毛巾或衣袖捂住口鼻，弯腰低姿，沿预定路线快速撤离。楼梯转角、安全出口等关键位置均有教师值守，不断提醒学生“不推挤、快通过”，并对行动缓慢的学生给予帮助。部分学校还模拟“失联搜救”“模拟摔倒”等突发场景，检验应急处置能力。从教学楼到安全集结点，师生安全撤离，全程紧张有序、衔接顺畅。

疏散环节结束后，活动进入实操培训阶段。消防员和校内安全专员现场演示灭火器“提、拔、握、压”操作步骤，强调“对准火源根部扫射”的关键要领。学生代表、食堂员工、后勤人员纷纷上前体验，在消防员手把手指导下掌握灭火技能。在恩平市沙湖中学、恩平市第一中学等学校，消防车还开进校园供师生参观，消防员逐一展示水带、云梯等专业器材，同学们近距离触摸、登车体验，沉浸式感受消防工作的专业性与使命感。

演练结束后，各校负责人进行总结点评，肯定师生们的应急素养和演练成效，也指出细节不足并提出改进建议。据悉，恩平各校将持续推进消防教育常态化，通过每月主题演练、学期实操培训，让安全意识深植于心、外化于行。

# · 关注我们 ·



江门日报恩平记者站  
腾讯视频号



记录时代  
发现美好



江门日报恩平记者站  
微信公众号



好玩的微信  
写好看的新闻



江门日报恩平记者站  
抖音号



记录时代  
发现美好

广告